

Секция «Современные вызовы и угрозы международной безопасности»

## Приоритетные направления внешнеполитической деятельности России по формированию нового мирового порядка

Научный руководитель – Михайленко Александр Николаевич

*Бажанова Евгения Сергеевна*

*Аспирант*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет национальной безопасности, Москва, Россия  
*E-mail: evgeniya.bazhanova@mail.ru*

Исследование внешнеполитической деятельности России в условиях формирования нового мирового порядка актуально для понимания стратегии и политики России на международной арене. Новый мировой порядок, который формируется в настоящее время, представляет собой сложную и динамичную систему, в которой страны и международные организации взаимодействуют друг с другом в различных областях. Россия, как ведущая мировая держава, занимает важное место в формировании нового миропорядка. Исследование проблем становления нового мирового порядка может помочь лучше понять мотивацию и цели России на международной арене и предсказать ее будущие шаги. Актуальность темы исследования связана и с дальнейшим практическим применением полученных результатов во внешнеполитической деятельности России по формированию нового мирового порядка.

В настоящее время в мировом политическом дискурсе существует несколько вариантов нового мирового порядка. Это однополярный мир, биполярный мир, многополярный мир, полицентричный мир, многосторонний мир и мир, основанный на правилах. Среди крупнейших стран мира нет единства в понимании того, к какому миру им целесообразно стремиться.

Россия считает, что наиболее перспективным является формирование многополярного или полицентричного миров. Для продвижения одного из этих миров России необходимо предпринять на международной арене ряд действий. Следует определить сущность, содержание и последовательность этих действий.

Процесс формирования нового мирового порядка можно представить как систему, основанную на взаимодействии следующих элементов — норм, принципов и институтов. Новый мировой порядок будет основан на определенных нормах, которые определяют правила поведения на мировой арене, принципах, которые являются основой международных отношений, и институтах, которые служат для регулирования и разрешения конфликтов.

Нормы. Судебная практика и международные договоры также оказывают важное влияние на формирование и развитие юридических норм. Они помогают уточнять и интерпретировать существующие нормы, а также создавать новые правовые инструменты для регулирования различных сфер деятельности.

Принципы. При выстраивании нового мирового порядка нет необходимости разрушать старую систему до основания, и на ее руинах строить абсолютно новую систему. Ряд существующих сегодня принципов международного взаимодействия показал свою действенность. Построение новой архитектуры мирового порядка должно базироваться на принципах диалога и распределения ответственности, принятых международным сообществом.

Институты. Распад нынешнего миропорядка еще находится на своей начальной стадии. Этот процесс, в основном, оказывает влияние на относительно узкий круг двусторонних и многосторонних институтов и режимов, где Россия играет значительную роль. Например, как постоянный член Совета Безопасности ООН и страна с ядерным арсеналом,

Россия является ключевым участником в мировых делах и принимает активное участие в формировании международной политики и безопасности. Арктический совет и ОБСЕ играют важную роль в содействии международному сотрудничеству и урегулированию конфликтов, и распад мирового порядка может повлиять на эффективность их деятельности. Глобальные рынки энергоресурсов, сырья и продовольствия также подвержены влиянию изменений в мировом порядке. Например, геополитические конфликты и санкции могут оказать негативное влияние на поставки и цены ресурсов на мировых рынках. Однако то, что мы видим сегодня, может быть лишь вершиной айсберга, поскольку дезинтеграция международных институтов может привести к ухудшению ситуации в мире, увеличению конфликтов и напряженности между странами. Возможно, это также может привести к усилению ультранационалистических тенденций и повышению вероятности возникновения новых угроз и вызовов для всего международного сообщества.

### Источники и литература

- 1) Баталов Э. Я. Мировое развитие и мировой порядок. – РОССПЭН, 2005. С. 100.
- 2) Киссинджер, Г. Мировой порядок / Г. Киссинджер. — М.: АСТ, 2015. — 512 с.
- 3) О российских проектах документов по обеспечению правовых гарантий безопасности со стороны США и НАТО //МИД России— 17.12.2021—URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1790809/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1790809/) (дата обращения: 15.03.2025)
- 4) Послание Президента Федеральному Собранию// Администрация Президента — 29.02.2024—URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/messages/73585> (дата обращения: 12.03.2025)
- 5) Мир в 2035 году: вниз по лестнице, ведущей вверх?// РСМД — 17.04.2024—URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/mir-v-2035-godu-vniz-po-lestnitse-vedushchey-vverkh/> (дата обращения: 12.03.2025)
- 6) Михайленко А.Н. Полицентричный мир: каким ему быть? Вопросы политологии, 2015. № 4 (20). С. 89-101.
- 7) Михайленко А.Н. Контуры нового мирового порядка // Этносоциум и межнациональная культура. 2019. № 8 (134). С. 143-158.